

SUSCRIPCIÓN

Salamanca, 3 pesetas al trimestre. Resto de España 3'75 idem. Extranjero 5 idem. Anuncios y reclamos, precios convencionales.

Número suelto 5 cts.

El Castellano

Dirección, Redacción, Administración Calle de Zamora, núm. 24

TELEFONO, 16

Periódico de la tarde

Dos ediciones diarias

FRANQUEO CONCERTADO

25 números 75 cts

Aceña de río. Se arrienda la llamada de Los Molinos en término de San Tierra de Torres, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto todos los días de diez a mañana y las dos de la tarde en la calle del Doctor Risco, 40, principal, Salamanca.

HABRA EMPRESTITO

Llenos de júbilo y sin reticencias ni desconfianzas de ninguna clase, hoy la noticia que se contiene en este epígrafe, habrá prestado

En el breve espacio de tres días, durante los cuales ha permanecido en Salamanca el ingeniero representante de una casa industrial belga, monsieur Delay, se han resuelto las pequeñas dificultades que se tropezaba, y se han ultimado los detalles aún no convenidos quedando al fin redactadas por la Comisión de Concejales nombrada al efecto, las bases a que ha de ajustarse el proyectado empréstito y la subasta de las obras de alcantarillado y irrida de aguas.

Han bastado dos o tres reuniones de la comisión, con asistencia del citado representante para llegar a ese resultado, lo cual se explica perfectamente, al ser tiene en cuenta que los puntos principales de esa negociación estaban ya determinados desde la fecha en que la comisión del Ayuntamiento estuvo en Madrid.

Lo hecho ahora se reduce a ratificar todo lo convenido anteriormente y a determinar los puntos que quedaron pendientes.

No estamos autorizados para publicar todo lo que se nos ha dicho respecto al particular, ni seguramente se nos ha dicho todo lo que hay, porque la Comisión especial y los concejales que están en el secreto, quieren guardar reserva, hasta tanto que en la sesión próxima se dé a conocer al Ayuntamiento en pleno el proyecto en su totalidad; pero bien podemos asegurar que todas las noticias que publicamos hace ya tiempo han quedado plenamente confirmadas, siendo preciso solamente que hoy las recordemos y las ampliamos con algunos detalles.

El empréstito será de cuatro millones 750.000 pesetas y la amortización se fijará en 30 años. Las acciones devengarán el 5 por 100, y el tipo máximo de emisión será el de 92.

La entidad que contrate el empréstito se obliga a admitir todo el dinero que ofrezcan los capitalistas salmantinos; a entregar al Ayuntamiento un millón de pesetas para que este pague sus deudas, y a realizar por su cuenta los proyectos de aguas y alcantarillado, que con las reformas y ampliaciones acordadas para mejorarlos, costarán, según los presupuestos a que han de ajustarse las liquidaciones de las obras, 3.750.000 pesetas.

Para asegurar a la sociedad contratante el cobro de la anualidad de intereses y amortización, el Ayuntamiento, además de incluir en sus presupuestos la cantidad precisa y responder de su importe con el total de sus ingresos, fijará como afectas en primer término a esta obligación el producto de algunos impuestos y las rentas de determinados servicios municipales de fácil intervención como matadero, mercado, aguas, cédulas personales, recargos contributivos, etc., en cantidad bastante a cubrir las 277.000 pesetas a que ascenderá la anualidad, de modo que el percibo de ésta se realizará sin demora siempre.

Se han consignado algunos aumentos en las partidas que exigen el coste de ciertas obras, y se ha introducido una nueva partida de 75.000 pesetas, para la adquisición de contadores de agua, cuyo uso será obligatorio.

Estos son en síntesis los extremos que abarcan los dos proyectos, tan estrechamente ligados, que en realidad son como uno solo.

Si el Ayuntamiento los aprueba tal como la comisión los presenta, se solicitará inmediatamente la autorización del Gobierno, creyéndose que en el próximo mes de Junio podrán anunciarse en la Gaceta las correspondientes subastas.

Claro es que esto se hará contando ya con que a una y otra subasta ha de acudir

por lo menos la casa que representa monsieur Delay en unión de un grupo de capitalistas extranjeros, que tomará a su cargo la parte financiera de esos proyectos.

No habrá pues temor a un fracaso semejante al que se sufrió no hace muchos años, toda vez que ahora se cuenta con una sólida garantía de éxito, en el haber del Ayuntamiento.

Esperemos a que el Ayuntamiento diga en público su última palabra, confiemos en que al hablar no le faltará el aliento, como en el pasado para desvanecer nuestras esperanzas.

Correo de Madrid

Madrid 15. Consejo en Palacio. Esta mañana se celebró en Palacio, según es costumbre los jueves, Consejo de ministros, bajo la presidencia del Rey. La reunión careció en absoluto de importancia, limitándose, según manifestaron a la salida, a referir el señor Maura los principales acontecimientos de política exterior e interior ocurridos desde el último Consejo y a someter a la firma del Monarca varios decretos los ministros de la Guerra y Gracia y Justicia, este último uno unificando todas las disposiciones relativas al Patronato contra la trata de blancas y varios indultos de trámite.

Del discurso del señor Maura sólo dijo el propio presidente del Consejo que había versado sobre todos los asuntos que están a la luz del Sol.

Los proyectos de Bessada. La prensa dedica preferente atención a los proyectos económicos leídos en el Congreso por el ministro de Hacienda. Han producido excelente impresión, que se ha reflejado en Bolsa con un alza de ochenta céntimos en la cotización del Interior.

Se comenta el hecho de que por las reformas de Bessada pasan al Estado las edificaciones personales y otros impuestos que por la ley Omsa se cedieron a los Ayuntamientos. Lo cual prueba que a Maura le es indiferente una u otra política económica, puesto que prueba que el actual ministro de Hacienda destuya la obra iniciada por sus antecesores.

Coalición bloquista. El señor Moret, ha comenzado las entrevistas con sus correligionarios para determinar lo que haya de haberse respecto a la coalición de los partidos de la izquierda para las próximas elecciones municipales.

La celebración con el señor Canalejas tuvo verdadero interés, pues en ella quedó acordada, según han manifestado los mismos interlocutores, la conveniencia de ir a una coalición con los republicanos, siguiendo la política iniciada por el bloque.

El sábado próximo se celebrará en el Círculo Liberal una reunión, a la cual asistirá el señor Moret.

En dicha reunión se organizarán y proclamarán los Comités para el estudio preciso del curso y organización de la campaña electoral.

El señor Moret aprovechará la ocasión para hacer algunas declaraciones políticas sobre los asuntos de actualidad.

Hay merienda. El Gobierno ha acordado conceder la autorización pedida por los republicanos para la celebración en Madrid, el día 18 del corriente, de la merienda cívica.

Enmiendas a un proyecto. Las minorías del Senado continúan decididas a que se discuta con toda calma el proyecto de régimen local.

Ayer presentó el señor Maestro 25 enmiendas; el señor Calbetón, seis; el señor Arias de Miranda, tres, y el señor Palomo, nueve. Hay preparadas muchas más, y cada una de ellas tendrá detenida discusión.

Senado. Sesión del día 15. A las cuatro menos diez, el señor Azcárraga declara abierta la sesión, hallándose en el banco azul los señores Maura, Rodríguez San Pedro y Ferrándiz.

El señor Calbetón pregunta a la mesa, en nombre de la minoría liberal, qué motivos tuvo en la sesión anterior para continuar la discusión del proyecto de Administración local, no habiéndose podido tomar acuerdo sobre una de las enmiendas por falta de número, con lo cual se infringió el artículo 109 del reglamento; y de todos modos pide que conste la protesta de la minoría que el orador representa.

El señor Azcárraga declara que no se salió de la discusión del artículo, que no recayó acuerdo alguno sobre el debate, y que se hizo sin la protesta de nadie y con el beneplácito tácito de toda la Cámara.

Se entra en el orden del día comenzando el Senado por declarar las dos enmiendas defendidas en el día anterior por los señores Maestro y Palomo, al artículo 80.

Se desecha una enmienda del señor Maestro al artículo 81, y otra al mismo artículo del señor Calbetón es retirada por su autor.

Se acuerda dejar en suspenso la discusión del artículo 82.

Congreso. Sesión del día 15. Con muy escaso número de diputados queda abierta, a las cuatro menos veinte, por el señor Dato.

El ministro de la Gobernación contesta que en virtud de la consulta hecha por el Ayuntamiento de Madrid acerca del particular, se resolverá por el ministerio de su cargo, pero que hoy no puede dar más contestación categórica, sino que se cumplirá la ley que dispone la renovación de la mitad de los concejales por lo menos.

Además que, a pesar del decidido propósito del Gobierno de cumplir con todo rigor el precepto legal, no puede desconocer que en otras elecciones se hayan resultado.

Por lo demás, he dicho y repito que, aparte los casos particulares que deban ser tenidos en cuenta, el Gobierno cumplirá la ley con todo rigor.

Sin embargo, cuando dentro del período electoral se me hacen las preguntas que S. S. me ha hecho, sé muy bien lo que debo contestar y lo que debo hacer.

El señor Rodríguez de la Borbolla: No sé si podrá cocorarme, al contestar, a la altura de la frescura de S. S. (Rumores y risas).

El presidente: No siga S. S. por ese camino, porque está dando al debate un carácter completamente personal.

El señor Rodríguez de la Borbolla: Yo respeto siempre las advertencias del presidente, pero tengo que contestar en el mismo tono que se me replica.

Trata después del criterio que a su juicio se debe aplicar en la renovación de los Ayuntamientos, y termina quejándose del tono empleado por el ministro de la Gobernación, añadiendo: «Porque para contestar en la forma que me ha contestado el ministro de la Gobernación se necesita ser lo que él es.» (Rumores).

El presidente: Señor Rodríguez de la Borbolla, ruego a S. S. que retire las últimas palabras.

El señor Rodríguez de la Borbolla: Me someto en este punto a las decisiones del señor Presidente.

El presidente: En ese caso, en uso de esa autorización y de las atribuciones que tiene la presidencia, serán suprimidas esas últimas palabras.

Se entra en el orden del día y el Congreso pasa a reunirse en Secciones.

Copla del día

La mitad nueva del todo me van a ponerle al Concejo. Temo que ni aun de ese modo déje de resultar viejo.

DE MOMENTO

Voto con Rubio. Esta noche, después de asistir a Lara y escuchar De cerca, la última creación de Benavente, llego al Ateneo. Es ya muy tarde. Hojéo los periódicos. De su vitrina saco EL CASTELLANO y paso la vista por el artículo de mi amigo don Ramón Barco.

Y voto con Rubio. ¿Para qué hemos de andar con tiquis-miquis, con rodeos, con pelillos de gramáticos, de retóricos, de académicos de la lengua? (El cajista puede comerse la x, si le place).

Me aburre La villa es sueño. Aguantando la lectura de nuestros dramaturgos clásicos, sus razonares, discretos y parlamentarios sabrosos, pero ni yo, ni don Ramón Barco, aguantaríamos la representación de esos dramas. ¿Por qué comparar los nuevos con los viejos tiempos? El teatro era entonces discreto, argucia escolástica, razonamiento de pasiones, verso, corte retórico, ejercicio de humanidades, oposición a ingenuo y discreto. ¿Recordáis? Calderón, Rojas, Moreto, Tirso?

El teatro es hoy otra cosa. Algo que no vive aparte de la vida, si no que es la vida misma. El reflejo de esta época de transición, de equilibrio inestable, de paz armada, de angustia interior, de sobresalto hacia adentro. No se puede comparar, ni en broma, La villa es sueño con Los intereses creados o con La fuerza bruta. Y si llamamos genio a Calderón, que reflejó nuestra época caballeresca, nuestro honor

de capa y espada, nuestra psicología racional en un momento de grandeza, en el remate de la grandeza, cuando comenzamos a hundirnos en el polvo de la historia, hay que llamárselo también a Benavente que representa esta época de contraste entre el ideal y el botafallo, entre la ilusión y el recuerdo amargo, entre la verdad que nace con la mentira que muere, entre el sueño que se rompe y el que comienza a rasgarse en nuestra alma, llenándola de luz.

¿Cree don Ramón Barco que las comedias del ilustre dramaturgo madrileño no quedarán en las antologías futuras, como han quedado las de Calderón, Rojas, Tirso y Moreto?

Ya responderán nuestros nostros, pero yo anticipo su respuesta afirmativa.

José Sánchez Rojas.

RICO HALLAZGO

El agente del recorrido de la compañía de Medina del Campo a Salamanca, de servicio en la primera de dichas estaciones, don Celestino Astudillo, se encontró, al hacer el reconocimiento de los coches del tren número 2 del día 13, que llega a Medina a las 12'19, un cinto con 900 ó 1.000 pesetas en monedas de oro y plata, francesas y portuguesas, que se hallaba oculto detrás de un guardapolvo de un departamento de primera clase.

Acto seguido hizo entrega del cinto al jefe de la estación de Medina, y según nuestros informes, ya ha sido remitido a su dueño, un portugués que lo reclamaba desde la estación de Burgos.

Bien merece ser conocido tal rasgo de honradez.

LOS POSITOS EN ESPAÑA

El de la provincia de Salamanca. El señor conde de Retamoso, comisario regio de Pósitos, nos ha remitido un ejemplar, que agradecemos, de la Memoria que acerca de los Pósitos acaba de publicar, y es la segunda vez que lo hace, con el fin de divulgar doctrinas desconocidas que sirven de base a los problemas agrarios.

Es un tomo de 576 páginas, muy extenso y detallado, que recopila con datos estadísticos la obra de la Delegación regia durante el año 1908.

En la imposibilidad de hacer un minucioso estudio de toda la obra, tomamos los siguientes interesantes datos que afectan a la provincia de Salamanca.

Existen a cargo de esta sección 118 Pósitos, no funcionando en absoluto los de Sorhuela, Villarrubias, Casillas de Flores, Sepulcro Hilario, San Pedro del Valle y Pinedas. Otros como Aldeavilla de la Ribera, Valderodrigo, Macotera, Armenteros, Lagunilla, Villamayor, Boada y Zamayón, estaban inactivos por diversas causas y ya se ha conseguido que entren a hacer su vida legal y benéfica.

Durante el año no se ha tramitado ningún expediente de declaración total y únicamente cinco de parcial que importan 5.468,48 pesetas.

Se han girado 14 visitas de inspección, dando por resultado el reintegro y movilización del caudal, ó la corrección de faltas en su administración, quedando tan sólo por visitar 17 de los establecimientos.

Se han creado dos nuevos Pósitos, el de Yecla, con 2.005 pesetas de capital y el de Pedrosillo el Riso con 2.000 y cuyas sumas proceden, 1.005 de suscripción voluntaria entre los vecinos y 3.000 de donativos del Centro.

Se han recaudado 14.961,34 pesetas por contingente, todo el correspondiente a este ejercicio, pues nada adeudaban, ni adeudan en la actual edad por tal concepto, los Pósitos de esta jurisdicción.

Han sido examinadas 81 cuentas, aprobadas 74 y devolviendo con reparos 7, quedando en la actualidad vistas todas las cuentas de años anteriores.

El capital de estos Pósitos asciende a 1.870.459,37 pesetas que se distribuyen así: 232.996,16 en arcas; 8.047,79 en bienes inmuebles; 6.608,03 en otros valores y 1.622.807,39 en poder de 6.965 deudores.

Tal es a grandes rasgos el estado de los Pósitos de nuestra provincia uno de los mejores de España, sin duda alguna, pues hace el número 3 en lo que afecta al capital.

Diremos para terminar, que asciende a 26.965.635,78 pesetas el capital de los Pósitos de España.

De elecciones

Ya se va notando algún movimiento con motivo de la proximidad de las elecciones de concejales, aunque dicho en verdad no responde al que hemos visto en otras ocasiones y con el mismo motivo que ésta.

Los republicanos. Anoche se reunieron en uno de los salones del café Suizo buen número de republicanos para tratar de la designación de candidatos y del recibimiento y obsequios que se han de tributar al diputado a Cortes señor Azzati, quien mañana llegará a esta población.

Para la designación de candidatos se nombró una Junta compuesta de seis individuos de la Tertulia Republicana, de otros del partido, los cuales darán a la mayor brevedad, a conocer su acuerdo.

Con respecto a la venida del señor Azzati, se acordó que saliesen a recibirle todos los correligionarios, que se organizase un mitin en uno de nuestros teatros, que bien pudiera darse en el Salón Moderno, habiéndose de obsequiarle con un banquete cuyo organización corre a cargo de la Tertulia.

Los católicos. No sabemos si en esta ocasión los llamados católicos y los llamados integristas constituirán algo así como un partido; pero se dice que también designarán sus candidatos, sonando ya, casi como seguro el nombre del comerciante don José Acedo.

Demócratas y liberales. Estas agrupaciones políticas hasta ahora nada tienen acordado. Esperarse, sin embargo que, cuando como cuentan con numerosos adeptos y con grandes elementos, tomen alguna iniciativa presentando candidatos propios.

Los obreros. Nada nuevo puede decirse de estos. Tienen designados sus candidatos, pero aun no se sabe por los distritos que cada uno luchará.

Los independentes. Es seguro que en casi todos los distritos lucharán candidatos designados de todo compromiso político. En algunos distritos ya se dan nombres, aunque en definitiva nada puede asegurarse.

Ya veremos el número de los candidatos que en su día puede llamárselos concejales relámpagos.

Telegramas de la mañana

Las elecciones en Barcelona. El interés que despiertan las próximas elecciones municipales, se sobrepone en Barcelona a la inquietud producida por el recrudecimiento del terrorismo.

Los círculos políticos están animadísimo. Se hacen infinidad de cábalas.

Despierta interés la nueva reunión de la «Liga» que se celebrará esta noche.

También se reunirá el «Centro de defensa social».

Crean los bien enterados que conservadores, liberales y elementos del comercio lucharán unidos.

Se sabe que los radicales presentarán 17 candidatos; es decir, tantos como los lugares de las mayorías. Se abstienen de ir al coto, a pesar de las seguridades de triunfo en los distritos primero y décimo, por considerarlo antidemocrático. De los 17 candidatos, 11 son lerrouxistas, cuatro progresistas de Sol y dos Federales antisolidarios.

También los socialistas se proponen luchar, pero solo en algunos pueblos de la provincia donde tienen probabilidades de triunfo.

Moro apresado

El comandante general de Ceuta ha ordenado la prisión del moro Ben Mohamed, por suponerle autor del robo y asesinato de un niño en el camino de Tetuán a Ceuta.

En poder del moro se ha encontrado bastante dinero.

La independencia búlgara

Se confirma que el Gobierno búlgaro tiene el propósito de lograr de Turquía la solución de todas las cuestiones pendientes, particularmente la relativa al reconocimiento de la independencia de Bulgaria, hasta mediante una movilización si necesario fuese.

Las reinas de París y Ostende

Comunican de San Sebastián que ya han marchado de aquella capital las reinas de la «Ni Oareme».

Han sido efectuosamente despedidas por un gentío inmenso.

Van encantadas con los agasajos con que se las ha obsequiado.

Cambó a Villafranca

El domingo dará una conferencia en Villafranca del Panadés el señor Cambó acerca del nuevo Régimen local.

Sus correligionarios le obsequiarán con un banquete.

La Infanta en Salamanca

Lunch en el Concejo

Poco después de las siete se celebró anoche en el Ayuntamiento el lunch en honor de la Infanta doña Paz...

El lunch fué servido admirablemente por el acreditado restaurant Novelty.

Presidió la Infanta Pez y a su derecha tomaron asiento el señor Mirat, princesa Pilar, María Teresa A. calé Galliano...

A su izquierda la marquesa de Squilache, Gobernador civil con su distinguida señora, mis Emma, doña Amelia García...

Al terminar salió al balcón S. A. recibiendo pruebas de respeto y simpatía por el numeroso público que llenaba la Plaza.

Por la plaza

El Ayuntamiento, la Infanta y su comitiva pasaron a pie por la plaza Mayor.

La banda I. de Mayo ejecutó la Marcha Real.

En la Escuela Normal

A las ocho y media se celebró el banquete ofrecido a S. A. por don Gonzalo Sanz y Muñoz.

Asistieron además de la Infanta y su comitiva, las familias de los señores Sanz y Muñoz, Usamuno, Repullés, Franzen, Zapata, Santos y el provisor eclesiástico representando al Prelado.

Durante la cena la rondalla «Bohemios» ejecutó escogidas piezas musicales.

En el Liceo

La Infanta y su comitiva ocuparon los palcos 2 y 4, adornados con escudos, banderas de Baviera, y España y escudo salmantino.

Los artistas de variedades hicieron trabajos nuevos, elegantes, de fino gusto y muy sorprendentes.

A las doce se retiró S. A. con su acompañamiento.

Excursión Artística

Durante unas tres horas, de diez a una la Infanta doña Paz, su hija y las demás personas que la acompañan en unión del señor Usamuno, don Gonzalo Sanz y algunos otros señores han visitado los principales monumentos de la ciudad.

Primeramente visitaron la Universidad donde la Infanta fué aclamada por los grupos de estudiantes que se aprescieron de su presencia. Después estuvieron en Santo Domingo y en el patio interior de las Dueñas, donde la visita se prolongó largo rato.

Terminada esta excursión regresaron al domicilio del conde don Sanz, donde se les sirvió el almuerzo.

Riña estudiantil

La estancia en Salamanca de la Infanta doña Paz, ha tenido también su nota desagradable, puesto que, indirectamente, ha dado lugar a la agitada estudiantil de que hoy mismo han sido teatro la Universidad y las calles de nuestra población.

Es el caso que deseamos, como siempre, en ciertos grupos de estudiantes, de un día de jolgorio, un buen número de ellos procedentes según se nos dice de la Facultad de Medicina y de la Escuela Normal, se presentaron después de las once de la mañana en el patio de la Universidad...

Un grupo de cuatro o seis de los huelguistas penetraron en la cátedra de Derecho Mercantil en el momento en que el señor Riquelme explicaba la lección a sus alumnos. Uno de éstos, el señor Oloriz, interpeló a los intrusos en nombre de los cuales el señor Mena increpó a los que se negaban a salir de la clase...

Con este motivo unos y otros apellaron al argumento de los golpes, recibiendo el señor Mena un fuerte puñetazo en un ojo que le causó una gran hemorragia.

El estudiante herido, fué conducido a la Casa de Socorro por sus compañeros, seguidos de un numeroso grupo estudiantil, que recorrió las calles dando desaforadas voces.

Después de curado el señor Mena fué conducido a la Inspección, lo mismo que el señor Oloriz y otros dos estudiantes, los cuales quedaron en libertad tan luego como declararon lo ocurrido, de lo cual se hizo el correspondiente atestado.

En el Palacio del Obispo

Recepción de señoras

A la una de la tarde, se han reunido en uno de los salones del Palacio Episcopal, un buen número de señoras a las que se les ha citado en nombre de S. A. la Infanta Paz.

Ya cerca de las dos de la tarde la Infanta presentó en el salón acompañada del señor Obispo y del conde don Tomas Redondo. S. A. en tono familiar y afectuosos dirigió la palabra a las reunidas para hablarles del anhelo con que perseguía la empresa de la construcción de la Basílica Teresiana de A. B. y solicitando para este empeño el concurso de todas...

Dijo que ya se iba cuanto las demás señoras habían hecho en tal sentido, pero que esperaba que no desmayaran en sus elevados propósitos y renovar su entusiasmo hasta ver terminada aquella grande obra.

A continuación habló el señor Redondo para exponer el pensamiento de que se reorganicen los antiguos Coros teresianos cu-

ya eficacia se reveló en otros tiempos y cuya propaganda volvería a dar los más excelentes resultados.

Por último habló brevemente el Reverendo P. Valdés, para proponer la creación de una Junta de damas que cooperase al éxito de la empresa con tanto fervor dirigida por S. A., indicando que esa Junta salmantina podría estar presidida por la señora de Rodríguez Miguel, quien a su vez designaría las demás señoras que hasta el número de doce, deberían formar dicha Junta.

La distinguida dama, agradeciendo esta deferencia, se excusó de aceptar el puesto que se la señalaba, y las atribuciones con que se la quería investir indicando la conveniencia de que en una nueva reunión de señoras se designaran las que habían de formar la proyectada Junta. Y así se acordó.

La Infanta doña Paz dió las gracias a todas por haber acudido a su llamamiento y dió, con sentimiento, por terminada la reunión por tener que emprender inmediatamente su viaje de regreso a Madrid.

A Madrid

A las tres de la tarde en dos automóviles han emprendido su viaje para la Corte. Los señores gobernador civil y alcalde se han adelantado saliendo antes en un coche landó sin duda para despedir a S. A. y acompañamiento, en el límite del término municipal de la ciudad.

Lleven feliz viaje los ilustres expedicionarios.

Los señores gobernador civil y alcalde se han adelantado saliendo antes en un coche landó sin duda para despedir a S. A. y acompañamiento, en el límite del término municipal de la ciudad.

Lleven feliz viaje los ilustres expedicionarios.

Cordobés, que como su título indica, ve la luz pública en la capital de los Califas.

—Ayer falleció en esta capital, don Alejandro de la Iglesia, a cuyo cadáver se ha dado esta tarde cristiana sepultura.

A la familia doliente y en particular a nuestro amigo don Manuel Rodríguez, acompañamos en su dolor.

Han regresado: De Madrid, el catedrático señor Bahamonde.

Han salido: Para Madrid, el arquitecto señor Repullés.

—Para Béjar, don Ricardo Ruiz.

Feria en Fuente de San Esteban

Habiéndose señalado el día 2 de Mayo para celebrar las elecciones municipales, cuyo día debía celebrarse la feria anual de dicha localidad, el Ayuntamiento ha acordado trasladar esta para los días 9 y 10 de dicho mes de Mayo a fin de que la tan acreditada feria en nada desmerezca a la de años anteriores.

En el Salón Moderno

Las obras que anoche se pusieron en escena en este salón no nos son desconocidas; y por eso renunciamos a toda crítica.

Siempre que veo representada una de esas obras que están dentro del tiempo y envejecen con los años, procuro descubrir en ellas la edad que tienen, ó la que representan, porque hay algunas que, como en la vejez prematura, nos sorprenden en las breccillas, con sus caras seniles.

Y es cosa curiosa... Vais al teatro a ver una comedia, un drama que habeis aplaudido en otros tiempos; llevais en la mente el recuerdo de emociones pasadas, de frases elocuentes, de escenas entretenidas... y esperais impacientes con el programa en la mano... Y ¿qué es eso?... La función ha terminado... el impulso no ha subido a vuestras manos...

¿No habeis aplaudido?... ¿Qué ha pasado ahí?... ¿Es otra? No; es la misma; pero, ya no impresionais vuestros sentidos; la letra ingeniosa ha pasado desapercibida para vosotros, ha muerto ya.

Eso es lo que se siente cuando se ven representadas en escena comedias que están dentro del tiempo, que cuentan los años; algunas, más aprisa que nosotros.

Y vamos con los artistas. A últimas horas nos dieron otro drama de Echeagaray, De mala raza. Muy bien todo lo referente a escenografía; y no es esta la primera vez que nos llama la atención el decorado del nuevo teatro. La señorita Eno y el señor Echaide, como siempre, dominando la escena. Pero... lo que deca el otro día...

Ella está muy recogida en sí misma; cuando habla diríase que está preocupada por otras cosas, y cuando mira no parece mirar a las personas que tiene delante, sino a los objetos que están por detrás; es un vago mirar sin expresión. La señora Siria poca de lo contrario; es una viveza tan extraordinaria la que tiene en sus ojos, que muchas veces se adivina lo que va a decir antes de que ella hable. El señor Jerez... Del señor Jerez ya habaremos otro día.

Y hasta mañana.

Para esta noche: Robo en despoblado, Hija única y El oso muerto.

Un traslado

El director de la sección de Telégrafos de Salamanca, don Manuel Rodríguez Gómez que recientemente fué ascendido en su carrera, ha sido trasladado a Valencia, por efecto sin duda de ese ascenso.

El señor Rodríguez que es salmantino, ha vivido y convivido durante tanto tiempo entre nosotros, y que por espacio de algunos años ha dirigido esta central telegráfica, no se ausentará seguramente de Salamanca, sin un gran sentimiento.

También lo tenemos nosotros ante el anuncio de su ausencia, toda vez que se trata de un amigo entrañable y de un funcionario activo, probo e inteligente, que ha prestado grandes servicios a nuestra ciudad desde esta dirección de Telégrafos, y a quién la prensa local debe las mayores atenciones.

Tiempo es de que mostremos nuestra gratitud, ahora que esta manifestación no parecerá interesada. Y demos un cariñoso adiós al amigo y al funcionario que se aleja.

TELEGRAMAS

De Fomento

El señor Sánchez Guerra ha terminado la redacción del presupuesto de Fomento. Mañana empezará a trabajar en el proyecto de obras hidráulicas en toda España.

Para esto se dividirá la Península en diez grandes zonas.

Una enmienda

Se presentará en el Congreso una enmienda al proyecto de amnistía, para que sean incluidos en ella los condenados por delitos electorales y sus derivados.

Ley de Reclutamiento

El ministro de la G. bernación ha dirigido una circular a los presidentes de las Comisiones mixtas de Reclutamiento para que envíen al Ministerio cuantas observaciones estimen de interés sobre el proyecto de ley de Reclutamiento, que se halla pendiente en el Congreso.

El Juez de Instrucción de Vitigudino ruega al gobernador dé las oportunas órdenes para que se proceda a la busca de las ropas robadas a un vecino de Barrucopardo.

En el Asilo de San Rafael ha fallecido el asilado Juan Ganz lez, víctima de la crónica enfermedad que venia aquejado.

En poder del vecino de Carpio de Azaba Juan García Custaño, se halla depositado un cerdo como de seis meses, con endido en ambas orejas, y deformado ó bulto bastante grande sobre los tes fuclos y alambrado con argolla. El que se crea dueño del mismo, puede pasar a recogerlo en término de 15 días, pues transcurridos éstos, será enagenado en pública subasta por la alcaldía de referido pueblo.

Se admiten abonos mensuales por 80 pesetas. Gran variedad de platos y económicos los precios.

Cuadernos de 2 pesetas en adelante y a la carta.

CASA Se vende una situada en calle céntrica de esta ciudad. Tiene tres pisos, corral, pozo y otras comodidades. Informar en la Administración de El Castellano. 6-15.

Florentina Sánchez Profesora en partos de la Beneficencia municipal, además de dedicarse a esta profesión, también practicará el Masaje en las señoras que deseen utilizar sus servicios. Doctor Risso, (antes Toro), 102, segundo, izquierda.

Horas de consulta, de doce a dos. 5-15

TRASLADO La acreditada relojería de Pedro Juanes Rúa, número 49, se trasladó al número 26 de la misma calle donde estuvo la casa de cambio de don Vicente Alonso.

Traslado

Lo hace la tienda de ultramarinos y coloniales de SANTIAGO LORUENA, calles de Quintana y Navio, 4; al amplio local de la plaza del Angel, número 36, donde ofrece al público los hermosos embudidos hechos en esta casa y los finos garbanzos de la tierra.

No confundirse, plaza del Angel, número 36.

De las oficinas de Hacienda se ha remitido al Gobernador una relación de los médicos de esta capital, que se han provisto de la correspondiente patente.

Ha ingresado en la cárcel para cumplir quincea un carterista, que ayer fué detenido en la plaza de Colón.

Los agentes de vigilancia, a las órdenes de su jefe, practicaron anteayer un cacheo por los barrios extremos de la población recogiendo gran cantidad de armas prohibidas.

Por no haber presentado los expedientes relativos a los juicios de exenciones con la antelación marcada en la disposición 5.ª de la circular publicada en el «Boletín Oficial» de 19 de Marzo último, han sido multados los alcaldes de los Ayuntamientos de Cristóbal, Puente del Congosto y Sanchoello.

Se ha dado las órdenes para que se proceda a la busca y captura de los jóvenes Martín y Pacita León Moreno, que se han fugado del domicilio paterno.

El vecino de Penarandilla Isidro Sánchez, ha solicitado de aquel Ayuntamiento, previo pago de tasación, la concesión de una parcela de terreno.

Ha recurrido don Paulino Risueño, ante este Gobierno contra el nombramiento de farmacéutico de Mogarráz.

Hansido devueltos a los alcaldes de Arceñido y Malpartida, los anuncios de concesión de unas parcelas de terreno, para subsanar defectos.

Se ha ordenado se proceda a la busca de Baltasar Moronta y otros, que interesa el alcalde de Tejares.

El Juez de Instrucción de esta ciudad interesa del gobernador se proceda a la captura de Baldomero Fernandez, a quien se sigue causa por delito de estafa.

Ha sido declarado prófugo por el Ayuntamiento de Sanchón de la Ribera, el mozo Evaristo Rodríguez.

El Rey Eduardo

Telegrafian de Biarritz que el Rey Eduardo ha marchado a París.

Quitando importancia

En la embajada de Turquía afirman que son exageradas las noticias publicadas por la prensa, sobre lo ocurrido en Constantinopla.

Los republicanos

En la reunión celebrada por los republicanos de Madrid se ha acordado no aceptar la idea del bloque electoral.

Los republicanos irán solos a las urnas.

Entre financieros

Entre gentes entendidas en esta clase de negocios, discútese apasionadamente sobre el proyecto de B. eala de supresión del estampillado, nacionalizando la deuda. Hay quien cree que esto no puede hacerse con la deuda exterior.

Conferencia telegráfica

El Imparcial combate hoy el proyecto de reformas de Correos en la parte referente a las estafetas rurales y al servicio de peatones.

El Rey y Moret

Sigue siendo objeto de muchas conjeturas la visita que hizo ayer a S. M. el señor Moret.

Asegúrase que hablaron de los debates sobre la ley de Administración local.

Revolucion turca

En Constantinopla siguen los actos revolucionarios.

Ayer fué asesinado el comandante de un destructor afecto al gobierno derrocado, pues se le atribuyó el intento de bombardear el palacio del sultán.

Muerto ilustre

Ha fallecido en Buenos Aires Benito Juárez Celman, que fué presidente de aquella República.

Aeroplanos

En Roma ha verificado Wright un nuevo ensayo de su último modelo de aeroplano.

Elevóse a 60 metros y evolucionó perfectamente.

Descarriamiento

En Florencia ha habido un choque de trenes que se destrozaron mutuamente.

Hubo dos muertos y varios heridos.

Centra castro

Asegúrase que el gobierno español ha ofrecido al de los Estados Unidos impedir en nuestro territorio el desembarco del ex presidente de Venezuela, general Castro.

Nuev viaje

Dentro de breves días el rey marchará a Cortegada para visitar la isla y el sitio donde será emplazado su palacio.

No hay candidato

El ministro de Gracia y Justicia ha dicho que es prematuro cuanto se dice respecto al sustituto del cardenal Sancha en el arzobispado de Toledo.

Coalición republicana

En San Sebastián se han unido los republicanos y los liberales para las elecciones.

Eduardo VII

Ha llegado a París el rey de Inglaterra, Marchará a Londres mañana.

Buena Prensa

En Logroño ha dado una conferencia el Obispo de Jaca, arremetiendo a la vez contra los liberales y a la llamada buena Prensa.

El príncipe de Batemborg

Ha llegado a Córdoba este joven príncipe.

A Toledo

Los príncipes japoneses han marchado esta mañana a Toledo.

Con ellos va la infanta doña Isabel.

Trabajo político

La Junta republicana visita los distritos para recoger impresiones, procurando armonizar las aspiraciones de los republicanos todos, antes de formar la candidatura de concejales.

Comisión parlamentaria

Ayer quedó elegida en el Congreso la comisión que ha de dictaminar en los proyectos de Hacienda presentados por Besada.

Liberales disgustados

Los liberales muestran contrariados por la actitud de los republicanos madrileños que rechazan la coalición electoral.

Obras públicas

El ministro de Fomento ha comenzado ya a redactar el proyecto de obras públicas que ha de presentar a las Cortes.

Visita militar

El capitán general de Coruña regresó de su visita a Ferrol y su arsenal.

En Asia

En las costas de Asia occidental se ha producido un ciclón y una serie de tormentas horribles, que sin embargo no han producido catástrofes personales.

Imp. de A. Amara y Comp. Zamora 19

La redacción y administración de El Castellano, se ha trasladado a la calle de Zamora, número 24, a donde podrá dirigirse la correspondencia literaria y administrativa.

Los Salesianos y los Maestros

Contestando a lo dicho en estas mismas columnas por el presidente de la Junta provincial del Magisterio señor Barcenilla cuyos juicios y opiniones transcribimos anteayer sustancialmente, recibimos otro extenso comunicado que firma el señor Anguiano y Torres, del cual sacamos los párrafos siguientes:

Por más que hemos leído una y otra vez lo que el señor Presidente de la Asociación provincial del Magisterio afirma, no vemos la razón que para ello haya tenido; de lo único que nos hemos podido convenir es de lo atrasado que se encuentra de noticias y de la ligereza con que obró, porque antes de dar a la publicidad su protesta, obligación del señor Barcenilla era el tomar datos, recoger impresiones para de esta manera saber a qué atenerse sobre el particular y no incurrir en la de aquéllos que juzgando sin bastante reflexión se exponen a formar juicios erróneos, porque falso de toda falsedad es que los P. P. Salesianos quieran hacer pasar por alumnos suyos, con actos como el del día 12, alumnos que no lo son.

No sabemos si el señor Presidente de la Provincial estará enterado de que los Salesianos, siguiendo el camino que les trazara un Venerable Fundador, el insigne e inmortal Don Bosco, tienen establecido en un Colegio de esta capital un Oratorio festivo, donde acuden no solamente niños, sino jóvenes y hombres los Domingos y días de fiestas.

El fin de este Oratorio—muy distinto del que persigue la escuela—es el de que aquellos que a él concurren pasen el día festivo en diversión honesta y recreativa.

Nosotros que consideramos al señor Barcenilla muy versado en Pedagogía, le invitamos a que medite, cual sea el fruto que en dicho Oratorio puede recogerse y más en los tiempos actuales.

Y no creo que el auxiliar de la graduada; que la gente extraña a los actos que tienen lugar en el Oratorio Salesiano y que el pueblo de Salamanca ignoren que los trescientos y a veces cuatrocientos niños que acuden los domingos a los Salesianos no son todos alumnos suyos porque no es pequeño el número de personas que admitidas visitan el Oratorio, y ven lo que allí sucede.

El señor Anguiano termina su largo remitido preguntando si los Salesianos no tienen derecho a considerar como discípulos suyos a todos los niños que acuden al «Oratorio festivo», y exhorta al señor Barcenilla a que imitando la conducta y los procedimientos de aquéllos, reúna los domingos a sus alumnos, y les ofrezca giras campestres u otras diversiones paseándolos por las calles, en cuyo caso ya vería como los Salesianos se abstendrían de formular protesta alguna.

Y como EL CASTELLANO ya ha dicho lo que piensa sobre este particular, no tenemos por qué hacer hoy nuevos comentarios.

PERSONALES

Terminadas las correspondientes oposiciones, ha sido propuesto en tercer lugar para ocupar una de las cátedras de Literatura vacantes en varios Institutos, nuestro docto y querido amigo don Pedro Martín Robles, a cuyos méritos se le ha hecho la debida justicia.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

—Hoy hemos tenido el gusto de saludar en esta, a nuestro querido amigo de Ledesma el abogado don U. Liseno Trilla.

—Nuestro querido compañero que firma los trabajos concernientes a la fiesta nacional con el pseudónimo de El Mullero, ha sido nombrado corresponsal literario en esta, del acreditado semanario El Torro

PERSONALES

LOCALES

Recaudación de consumos



**MANUEL GARDENAS**  
San Pablo 15, Salamanca.

**SILLAS y GUARNICIONES**  
Artículos de viaje, armas  
y efectos de caza  
— Cartucheria y Pólvoras —

San Pablo, 15, Salamanca

Monturas y Bridas de todas clases: Bocados, Estribos, Espuelas, Yuntas y Látigos.  
Gran surtido en Cepillerías: Gamasas, Esponjas, Plumeros y Betunes.  
Muletas de todas clases de 3 pesetas en adelante, Saco, Cabas, Portapiés, Portamantas y Almohadas de goma.

En estos, estabros, Cajas para viaje, Frascos y Mergales de Aluminio, Gubiertos, vasos y cestas para campo y viaje. Portastones y paraguas.  
Canturones de todas clases, Polainas para caza y montar, y Calzados de caza.  
Canales, Estuches para escopetas, Reclamos de todas clases y bocinas para caza. Especialidad en Guarniciones para toda clase de carruajes, Troncos y limoneras de todas clases y artículos.  
Siempre hecho un gran surtido en Escopetas, de la mejor casa Nacional, Revolvers y Pistolas de todas clases y precios.  
Máquinas para cargar y rebordar. Accesorios para la limpieza y conservación de toda clase de armas.

**PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES**

Especialidad en cartucheria  
— cargada para caza  
Perdigones y Pólvora de Caza y Mina. — Cartucheria para toda clase de Pistolas y Revolvers.

**CALZADO DE GOMA**  
MARCA "BOSTON". — Indispensable en el invierno contra la humedad y el barro. Chanclo de caballero, 6-75 pesetas. Id. de señora, 5-50 idem. Id. de niño, 4-75 idem. Es el chanclo más elegante y duradero. Botas altas todas de goma, desde 25 pesetas par.  
Se compone todo el calzado de goma comprado en esta casa.

Marca legítima  
Premiada en varias Exposiciones

CASA FUNDADA EN 1775  
SAN PABLO, 15 — SALAMANCA

**SANATORIO QUIRURGICO DEL DOCTOR MADRAZO**  
SANTANDER

En este Centro se trata todo género de afecciones, para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este Establecimiento se instruyan las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los precios siguientes: primera, VEINTE pesetas; segunda, DIEZ pesetas; tercera, CINCO pesetas diarias, independientemente de la operación. Su numerosa estadística (1400 operaciones) garantiza los resultados cada día más brillantes que en el se obtienen.

Notas.—En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia o por algún sirviente. Las consultas se dirigen al Director que las contestará inmediatamente, sin exigir honorarios por ellas ni por cuantos antecedentes se pidan.

El pago de cuantos servicios se presten por el personal facultativo y de las estancias, todas en el establecimiento, se realizará precisamente en la administración del Sanatorio, en la ciudad de Santander.

**Imprenta de Almaraz y Comp.**  
En este antiguo establecimiento, instalado en la calle de Zamora, número 19, se hacen todos cuantos trabajos abarca el ramo tipográfico con prontitud y economía.

— CALLE DE ZAMORA NUMERO 19 —

Establecimiento para la venta en Salamanca Pérez Pujol 1

**Maquinas SINGER y WHEELER & WILSON para coser**  
EXCLUSIVAS DE LA COMPANIA SINGEL DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 250 semanales. Pidas el catálogo ilustrado que se da gratis.

El público que desee visitar el establecimiento para examinar los biendados los estilos, encargar, reparar, matar, etc., etc., dirigidos con la máquina Doméstica, la máquina que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

Compañía Singer de MAQUINAS DE COSER Salamanca L. Pérez Pujol 1

**Tesoros**

Lo constituye, y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico sin rival de E. M. C.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 pildoras DOS pesetas.  
Unico depósito para la venta de pildoras febrífugas de E. M. C. almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22 Salamanca.

**"La Electricidad,"**

Instalaciones completas (luz y fuerza). — Dinamos. — Electro motores. — Tracción. — Turbinas. — Molinos. — Amasadoras. — Hidráulica general. — Piezas sueltas y reparaciones.

Motores de gas pobre «OTTO STOCKPORT»  
los más sólidos, perfectos y económicos

Catálogos y presupuestos gratis

Representante: JUAN APARICIO, Béjar (Salamanca)

**Hamburg-América-Linie**  
Vapores correos alemanes

SERVICIO REGULAR MENSUAL ENTRE Santander, Habana, Veracruz, Tampico y Puerto-Mexico (Coatzacoalcos)

SERVICIO MENSUAL ENTRE Santander, Montevideo y Buenos Aires

PARA HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO (Coatzacoalcos) saldrá de Santander directamente el día 20 de Abril el magnífico vapor de nueva construcción

PARA MONTEVIDEO, BUENOS AIRES Y BAHIA BLANCA saldrá de Santander, directamente, el día 20 de Mayo el vapor

**Kronprinzessin Cecilie** admitiendo correspondencia, carga y pasajeros para dichos puertos

**Fürst Bismarck** admitiendo carga y pasajeros de tercera clase, precio del pasaje, 125 p set.

Precios de Cámara muy económicos

para Habana... ptas. 195 y ptas. 7 de impuestos. para Veracruz y Tampico... 225

Los vapores de esta Empresa de Navegación, la mayor del mundo, tienen todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de cámara, y para el pasaje de tercera clase cuentan con excepcionales comodidades. Llevan cocineros, camareros y camareras españolas. Para solicitar cabida para carga, informes sobre pasaje de camaradería dirigirse a

**Carlos Hoppe y Compañía,** Boulevard de Pereda, 29 (ENTRESUELO) (TELEFONO NUMERO 102)

Don Herman Hoppe. Quien facilitará cuantos detalles se le pidan sobre los documentos necesarios para el embarque con arreglo a la nueva Ley de Emigración.

**PEDRO RAMON** (Afecciones abdominales exclusivamente primero y unico) Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas, dolores lumbos-abdominales, etc., etc.

Con el privilegiado método Ramon, que, hace ya años, resultó el difícil problema del tratamiento radical. No operatorio y sin molestia alguna de las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas, catóricas, afirmación suscrita oficialmente, por las Corporaciones científicas, confirmada por miles de éxitos notables y dictámenes de elegida Real de Medicina y Cirujía. Los clientes del especialista Ramon olvidan pronto la dolencia; optan a voluntad, por el alivio y retención absoluta o por la curación radical, obliteración del anillo, con aquella confianza que inspiran laudatorios hechos. Folleto gratis.—Despacho, Carmen, 33, primero, Barcelona.

Si un día la Academia de Medicina y Cirujía, la Real de Madrid inclusive, con laudatorios dictámenes por unanimidad, dispensados a notables creaciones del ortopédico-especialista don Pedro Ramon, fueron ferozmente luminosos que guió al paciente por la senda donde había de encontrar el deseado bien, hoy es médico de sentimientos humanitarios colabora a tan altos fines para que a todas partes y a todos los individuos llegue, con la mayor comodidad y economía el verdadero remedio, poniendo coto a ciertos abusos de viajeros titulados o topistas o médico-ortopedistas de que son víctimas los herniados y a las señoras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señoras que sufren abultamiento o descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas, o dolores lumbos-abdominales, se verán libres de molestias, sufrimientos y peligros usando las privilegiadas especialidades Ramon, y a este fin los pacientes de Salamanca y su provincia acudirán a este despacho o a la consulta del reputado médico-cirujano, peritísimo en las especialidades Ramon.

**Dr. D. JOSE LOPEZ CABEZAS**  
Conde de Romanones, 7 (Antes Librería), Salamanca.  
— CONSULTA DE DOCE A DOS —

**LOS MOHICANOS DE PARIS**

Al ver los primeros rayos grises que del cielo caían estremecidos; y como si hasta entonces no hubiese sabido que hora era, levantó los ojos al cielo, suspiró y acostóse.

Aquella fué la primera nube que obscurió el firmamento de los dos amantes.

Camilo había dicho a Carmelita que no había podido hacer más que la mitad de las compras, pero la verdad era que no había hecho ninguna como comprenderán nuestros lectores si recuerdan de qué modo habían empleado el tiempo.

Era pues, indispensable volver a París, y Camilo volvió.

Pero aquella vez nada distrajo a Camilo, el cual verificó todos los encargos y regresó temprano a casa.

Carmelita no le esperaba en la ventana, sino que se paseaba por el jardín, por aquel jardín en donde estaba el pabellón destinado a Colombán.

A partir de aquel día, las ausencias de Camilo fueron cada vez más frecuentes y la indulgencia, la indiferencia mejor dicho, de Carmelita en vez de contenerle, no hizo más que darle alas.

Poco a poco sus ideas a París menudearon tanto, que su presencia en la casita llegó a ser la excepción.

**Polletta de E. CASLELLANO**

Un día se trataba de unas carreras en el Campo de Marte; otro del estreno de una ópera; otro de una ríñta de gallos en barrera.

Cierto que cada vez decía a la joven Carmelita:

— ¿Quieres venir conmigo?

Pero cierto que la joven Carmelita le decía: — Ven a mí si quieres o vete a tu casa.

— Gracias, pero no voy a ir a ninguna parte.

Y Camilo se marchaba solo, obedeciendo a su voluntad.

Una mañana durante una de esas ausencias llamaron a la puerta de su casa.

Carmelita oyó la campanilla, pero el ruido de ésta no la hacía ya estremecerse.

Sin embargo como llamaron por segunda vez, levantó la cabeza, dejó el bordado viendo que la jardinera tardaba en abrir, dirigióse a la ventana, apartó la cortina y miró al que llamaba.

Al ver quién era éste, dió un grito de sorpresa, casi de terror.

El que llamaba era Colombán.

A punto estuvo de caer de espaldas, pero poniéndose sobre el corrió a la escalera en el momento en que la jardinera, que venía del fondo del jardín, pasaba por el corredor.

— ¡Anita! — gritó la joven, — ¿qué me quieres?

— ¿Qué?

**HOUSTON LINE**

**COMPANIA DE VAPORES AL RIO DE LA PLATA**

Montevideo y Buenos Aires directamente, saldrá de la Coruña el día 19 de Abril, el magnífico vapor

**HONORIUS**

que admitirá pasajeros de cámara y tercera clase para los indicados puertos.

Los vapores de esta Compañía, tienen espaciosas instalaciones, cuartos de baño y servicio médico gratuito, y llevan para el servicio de pasaje de tercera clase, cocineros y camareros españoles.

La alimentación es sana y abundante, con vino y pan fresco a todas las comidas. Atacan a la muelle de Buenos Aires, evitando con esto las molestias de traslado al pasaje, e invierten de ordinario en la travesía, de diez y ocho a diez y nueve días.

Los pasajeros deberán presentarse por lo menos diez días antes de la fecha de salida, a fin de poder habilitar sus billetes en la forma que prescribe la nueva Ley de Emigración. Para precios y demás detalles, dirigirse a los

Consignatarios en la Coruña **Baña y Vázquez**  
25, Cantón Grande